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BemutatkozáS"
A vakációra következett első nem- 

/efgyulesi illésen az ellenzék bemu­
tatkozott mivoltában. Lármázott, 
személyeskedett és olyan csetepa­
tét rendezett, melynek sürii felvihai- 
.zásában az ember - legtöbbször a 
'szomszédja beszédét sem. értette.- 
Ez a serpenyő egyik mérlege. A má­
ikba a- kormány egész sor törvény-^ 
javaslatot tett, mind egy-egy mért-, 
főldmutatóját az. ország talpraállitá- 
tahoz halaszthatatlanul szükséges 
ríni okának. Megjegyezzük magunk-, 
nak. hogy a munkára való sorompóba 
hívásra az ellenzék szövetkezett ki­
adásában padok döngetésével, infer- 
náiis zajongással és személyes invek- 
tnákkal válaszolt, amik persze le­
hetetlenné tették és szaporán meg­
szaggatták a tárgyalást.

Eddig ’ a tények. Már most ezek­
nek a tényeknek a világításánál las­
sanként kezdenek kibontakozni az 
okok és a .szándék körvonalai, me­
lyek az ellenzéki szövetkezést, szük­
ségessé tették. Ha a sikeresebb par­
lamenti' tevékenység .gondolata spv» 
kofitette ve|ní' 3 .szövetkezést’, akkor 
az ellenzik bizonnyal a mt.tnkakes.z- 
seg kézzel fogható jeleivel vonult 
volna, fel az első ülésre. De. mert 
csak topotzékolt és tombolt;., ugy-e 
ezzel arról tett bizonyságot, hogy a. 
meggyőzés és megértés fegyvereinél 
többre becsült a brutalitást, melyből 
szövetkezeti alapon imhol sokkal 
vastagabban tellett, mint a szaba­
don portyázó apró ellenzéki frakciók 
idejében, amikor az egyes frakciók 
csak a saját bang- es ökölmennyisé­
gére voltak utalva.

Így aztán megértjük az önmegta­
gadást. amellyel Rakovszky István 
keresztényvezér legyőzte undorát és 
vörös Rothenstein Mór karjaiba dűlt, 
valamint hogy megbékélt és egy gyé­
kényre kuporodott az egymással ösz- 
széférhetetlen többi ellenzéki töre­
dék is. Külön-külön egyik sem tud­
ta sókra vinni’ de együtt teljes -— 
mondjuk — az orhester és olyan bő- 
dületes lármát képesek verni, hogy 
belefojtanak kormányt, többséget...

ÉS az országot is. — jó urak?
Hohó! Ehhez okvetlenül szava 

lesz még az országnak is. Aligha mu­
tatkozik hajlandónak csöndes meg- 
B dússal elviselni, hogy legbecsesebb 
eidekei áldozatul essenek a parla­
menti kisebbség tébolyának, amely 
terror utján és ugylátszik: bármely 
áronis diktálni akar, hogy igy vere­
kedne ki magának a hatalmat. S a 
kormány és pártja se. Mandátumot, 
kaptak rá a nemzettől és törik-sza- 
kad az ország javára szolgáló kül­
detésükben nincs az az akadály, amit 
utjokból eine hárítanának. Ebben a 
feladatukban számítottak az ellen­
zékre is. S támogatásáról még min­
dég és e szégyenteljes bemutatkozás 
után sem mondanak le.

Ám, ha az ellenzék továbbra is 
ilyen fegyverekkel akarja hátráltatni 
az országépités körmünkreégett

A miniszterelnök beszámoló beszéde.
Kinyitotta az ország szeméi, — A parlamenti munka kerékkötők — A 

romboló liberális block.
Hódtnecóvásárhely, nov, 18.

Bethlen Istvan grot miniszterelnök 
délelőjy 9 órakor étkezett, Hódmező­
vásárhelyre. Útjára elkísérték Nagy­
atádi Szabo István földmiv elésügyi 
miniszter, Mayer János meghatalma­
zott miniszter, továbbá Gömbös Gyu­
la, Errődi Harrah Tihamér, Eckhardt 
Tibor, Héj.i Imre, Zsitvay Tibor, Ka- 
raiiath Jenő, Erdőhegyi Lajos és még 
több képviselő.

Hódmezővásárhelyen küldöttségek 
élen fogadták a miniszterelnököt Te­
mesvár;. Géza főispán’, Petrovica 
György, Csizmadia András nemzet­
gyűlés i képviselő. Purgly Emi] csa- 
nádiűtgyei, Brandt Vilmos békésme­
gyei és Csúcs Imre dr. csongrádmé- 
gyei főispánok, azonkívül a szomszé­
dos varosok küldöttségei és óriási kö­
zönség jelent meg.

Debrecen és a nemzetköziség.
Temesxary Géza dr. Hódmezővásár­

hely főispánja, valamint a polgár­
mester . ípgadték a. miniszterelnököt,, 
ani lövid beszédben megköszönte az 
üdvözlést, majd igy folytatta:

- Amiaor utoljára .tartam Honiező- 
v asáriielyeu. a választási küzdelmek 
előestéjén álltunk. Ekkor dóit el, 
hugi ez a part, amelynek magvat 
Nagvatadi Szabo Istvan hintette el, 
ebben a városban, is többségre jus­
somé vagy sem. A küzdelmet, diadal­
masan vívtuk meg, a párt többségre 
jutott és tgv a hatalom az ő birto­
kába került.

Azonban a diadal oromebe némi 
csalódás is vegyült- Két magyar vá­
rosban, Debrecenben és Hódmezővá­
sárhelyen átmenetileg hozzáférkőzött 
a felkekhez a nemzetköziség gondo­
lata, amely 1918-ban ezt az országot 
szerencsétlenségbe döntötte, önok 
azóta helyre hózták a. csorbát, ame­
lyet e varos hírnéven ez az esemeny 
ejtett. Mi tehát örömmel jöttünk ide 
azzal a meggyőződéssel, hogy onok 
köveik tanácsainkat. Ha ez igy ma­
rad. akkor mindég diadallal fogjuk 
vinni ezt a zalszlót, úgy ebben a va­
rosban, mint, az országban.

A miniszterelnök ezuüru kíséreté­
vel együtt 100 itagu bandériummal 
hosszú kocsisor élen bevonult a va­
rosba-

A nagygyűlést Lázár Lajos, a hód­
mezővásárhelyi egységespárt elnöke 
nyitotta meg. majd jjethlen István 
gróf miniszterelnök a következő be­
szedet mondotta:

Miként sáfárkodtam 
a hatalommal.

Tisztelt Polgártársaim' Legutóbb 
Hódmezővásárhelyen a nagy válasz­
tási . küzdelem előestéjén voltam, 
azóta megvívtuk a harcot és diadal­
lal vívtuk meg. Beszámolok most 
arról,, miként sáfárkodtam azzal a 
hatalommal, amelyet rám ruházlak.

A háború folymán a kormányok a 
polgárok szabadság jogaiba kényte­
lenek voltak beleavatkozni. Most az 
a feladatunk, hogy visszaállítsuk a 
békebeli állapotokat. Egy lépést már 
fiettünk ebben az. irányba.ni. Az úgy­
nevezett kivételes hatalom, a múlt 
indemnitási javaslatnak törvényerőre 
emelésétől számított hat hónapon be­
lül mejjzüntetini A kormány ezért 
uj t.óij4p Mi nynql irtok kel köteles a 
nennzefíijy'üíéa ölé’lépni 

munkáját, legyen tisztában azzal, 
hogy az ő terrorjának is megvan a 
biztonható ellenszere.

Ezután a. lakaskerdesröl szól, a 
melyről kijelenti, hogy meg nincsen 
megoldv a, de meggyőződése, hogy 
nem lakásrendeletekkel és nem lakás 
hivatalokkal lehet a lakásínséget 
megszüntetni. ha.nem csupán, házépí­
téssel lehet a bajon segíteni. Ezen az 
utón lehet, számtalan magyar iparost 
kény érkeresethez juttatni.

Mit akartak a szocialisták?
A miniszterelnök, ezután a kötött, 

gazdálkodásról beszélt és többek kö­
zött ezeket mondotta:

Nem szüntethetjük meg meg a kö­
tött gazdálkodást a külkereskedelem 
terén. Ennek oka részben a fennálló 
közviszonyok, mert hiszen kénytele­
nek vagy unk még ma is kiviteli ille­
tékek segítségével az árakat szociális 
szempontból szabályozni. De nem 
szüntethetjük meg azért sem, mert, .a 
körülöttünk levő államok az elzárkó­
zás politikáját folytatják, dacara an­
nak, hogy mi több Ízben kísérletet 
Lettünk arra, hogy velük kereske­
delmi szerződést kössünk. A mai na­
pig csak Ausztriává! sikerüli, és most 
vannak folyamatban a kereskedelmi 
tárgyalások a c.ffb köztársasággal.

Az utolsó nemzetgyűlésen a szo­
ciáldemokrata párt újból a. kötött 
gazdálkodás bevezefesenek álláspont­
jára helyezkedett (Felkiáltások: Le 
velük.; Újból a maximálást és rekvi- 
rálást követelik, azt, hogy minden 
kivijeit, ebből a.z országból, még ha 
feleslegesünk is van, szüntessük be.

Jó iesz ezt önöknek megjegyezniük 
azért, mert az én nézetem szerint, a 
m'kor itt szociáldemokrata képvise­
lőjelöltek jártak, nem mondtak meg 
önöknek, hogy közgazdasági téren 
ujbói a megkötött, rendszerre akarnak 
vissza férni.

Mi nem vagyunk hajlandók vissza­
felé menni (éljenzés). Mi nem va­
gyunk hajlandók sem maximálni, sem 
rekvirálm. ami nemcsak lehetetlen 
volna, hanem közgazdasági érde­
keinkkel ellentétben is állna.

Dragasag van, de ennek a. drága­
ságnak fő oka a valuta, sülyedés és 
pénzünk értékén leromlása. Hogy 
épen az ipari cikkek terén mutatko­
zik legjobban a dragasag. annak oka 
az. hogy importálni vagyunk kény­
telenek. De rámutattam arra is. hogy 
a. legyőzött ország csak akkor boldo­
gul, ha többet, dolgozik, ha keveseb­
bet. fogyaszt, ha több adót fizet. (Úgy 
van. úgy van.l

őszinteséggel tartozom ezen a té­
ren és nem azzal, hogy frázisokat 
mondjak. Szomszédságunkban Ausz­
tria intő példaképen áll előttünk, n. 
hol index számokkal mérik minden­
kinek a. keresetét. Ennek eredménye 
az, hogy abban az államban a. pénz 
értéke már oda sülyedt, hogy a kül­
földi hta'lmak segítségére szorul, a 
mo.ly hatalmak csak olyan feltéttéllel 
hajlandók rajta .segíteni, ha Ausztria 
elfogadja a pénzügyi ellenőrzést, Hogy 
pedig ez mit. jelent, azt. nem kell bő­
vebben kifejtenem.'

Ez tehát intő példa arra, amit 
mondtam, hogy többet kell dolgozni, 
kevesebbet, fogyasztani és többet ad­
ózni.

Kötelességünk, hogy a drágaság el­
len teljes erőnkből küzdjunk és küz­
dünk is azáltal, hogy a kivitelünkkel 

igyekezünk szabályozni az árakat. Az 
áruuzsorát igyekszünk az árvizsgálo' 
bizottság megszervezésével letörni és 
küzdünk a drágasiág ellen helyeseli 
átgondolt valuta politika segítségé­
vel Is.

Nem fizetünk jóvátételt,
A pénz értékének megtartása vagy 

javítása részben tőlünk függ, részbeni 
olyan fényezőtől, amelyekre mi egy­
általán semmi, vagy csak közvetett 
hatást tudunk gyakorolni. És itt me­
gint, szóvá kell tenni a reparáció kér­
dését-

M agy a ro rsz á g n »m hírre pa r á c ió t 
fizetni és az a kormány amely köny- 
nyelmüen neparéció fizetéseket vál­
lal az országot belehajtja abba a sü- 
lycdésbe, amelyben most Ausztria 
van. Az a kormány, amely arra vál­
lalkozna. káosz elé vinné, az országot 
és olyan megalázó politikai feladatta 
vállalkoznék, amelyet, szomszédunk! 
foly tat-

De a trianoni szerződés ijena írja 
elő a reparáció kérdését, csupán any- 
nyit mond, hogy azokért, a károkért, 
amelyeket Magyarország. a háború 
foly amán más nemzeteknek es orszá­
goknak okozott, felelős. Azokat a ká­
rokat azonban nem a Csgnkamagyar- 
ország,’ hanem Mogyarorizsg köteles 
fizetni (Úgy van.) De Csonkamagyar* 
ország nagy területeket, amelyak az 
állami tulajdont képazték, ' adott át 
a győző államoknak, állami crdösógo- 
kef, vasutakat, birtekekat, állasul 
épületeket, amelyekkel meggyőződé­
sem szerint Magyarország raúr régen 
megfizette azt amivel tartozott. Do 
ha mindez nem volna igaz, itt volt a 
román hadsereg, amely erőszakkal 
szedte el vagyonúnkat, elégítette ki 
magát azokért a károkért, amelyeket 
a trianoni békeszerződésben a mi 
számlánkra felszámíthat, tehát a tri­
anoni szerződés értelmébe» nem tar­
tozunk mi kártérítéssel, rtt m-g ha 
mindez nem is volna igy, akkor is 
tiltakoznunk kellene, az ellen, hogy a 
re.parációs kcunissió a nrega feladatát 
úgy fogja lel, hogy ne tekintse azt, 
hogy egv állom manuvit fizetett már, 
hanem csupán azt, irogv milyen szol­
gáltatások teljesítésére szorítható még 
pusztulása árán is.

Amig azonban a sorsiunk a reparáá 
c.iós komissiónál ”1 nem dől. kötele«- 
ségünk mindent elkövetni, hogy pén­
zünk értéke teljesen cl ne vesszék.

Ezl elértük a következőkkel:
A többtermalis nehézségei.

Elsősorban lehet’Te.’ne tettük a 
valuta spékulnc.ióí, fclállijjotituk a de- 
vizaközpontöi. megszorítottuk az ims 
portót, amellyel kereskedelmi mérle­
günk passzivitásán enyhíteni töreked-, 

■ tünk a pénz infláció ellen, és pedig 
azzal, búgj az államháztartásban 
egyfelől a takarékosságot, igyekszik a, 
pénzügyminiszter keresztülvinni a 
végletekig, más felől, bogy a magyar 
lakosság áldozatkészségéi'-! apelláha, 
uj ndókaf vezettünk be.

Ezt a herorikus küzdelmet folytat­
nunk kell, hogy ne. mondhassa, s^nki 
Európában, hogy magunk voltunk, 

■okai pénzünk pusztulásának. Mert 
ha erre hivatkozha.tnának. nehezeb­
ben védekezhetnénk a reparációs kői 
■votclésf kkel szemben. Nemcsak a 
drágulás ellen kell küzdenunk, ncm- 
isák a valutaroriilása ellen köll fel 
vennünk a küzdemet, hanem külde­
nünk kell abban az irányban is. hogy 
az ország ii]£gcsökkent termelését 
újból arra a színvonalra emeljük, m 
melyen a. békeidőben volt.

Szó sir.es róla, termelésünk vissza­
maradt. és ezért szüksége vau »z SI- 
iamnak. különösen a több termelés 
érdekében a társadalom segitségér», 
De a töfeb termeléshez clsósorba^



■tőke es idő k . Azt » körülményt, 
hogy külföldre nem tuduak exporwU* 
ni, annak tulajdonítom elsősorban, 
'bogy fogyasztásunk emelkedett. De 
bogy ha a termelés csökkenését figye­
lem. okait, kinőttél* körülményeimen 
látom. Igv példAul a földelőnek a há­
ború okozta clfoenyagolt művelésében, 
a r omán hadseiteg rekvirálésában, a 
melyek sok gazdasági iga erejét vet­
ték el. (Úgy van,) Továbbá a földbir- 
tckreíormban Is látom az okot, azon­
ban elsősorban a. trianoni békeszerzö- 
dés bizonyos hat.írriu irányaiban, ame­
lyek sajnos még huzamosabb ideig 
fogják eredményezni azt. hogy Ma- 
gyarorsz'ig r.ein képes annyi gabonát 
termelni, aniennyit termelt béke idő­
ben, mert hiszen a tiiancni szerződés 
megfosztott bennifolwi a Kárpátok 
bérceitől, erdőségeink’6.*. Ma az ál­
földön katasztrótfális fa hiány van. 
amelynek következtében a gazdák te­
kintélyes része, kénytelen szaunáját 
Itüzelní. Ha a béke időben szárazság 
volt és az alföld takarmány hiányban 
szenvedett, ott voltak a csapadék du- 
sabb területek, a hegyvidéki terüle­
tek,, amelyeknek takarmány feles­
lege bőven pótolta az alföld hiátnyáf. 
Ma, ezek a feleslegek nem állanak 
többé endelkezésre és ezt az állatte­
nyésztésünk sínyli meg.

IsmétJem, a kormány igenis köte­
lességének és feladatának tartja, hogy 
a több termelést teljes erejével szol­
gálja, de ezt csak azokon a határokon 
belül teheti, amelyeket neki az állam­
háztartás egyensúlya ír elő.

Könnyebben mozdítható elő a több 
termelés ipar terén. Itt mutatkozik 
bizonyos haladás az utolsó évben. Ezt 
örömmel konstatálom. A posztó, a 
ke’me. a ruhaneműik előállítása te­
rén az utolsó évben emelkedés mutat­
kozik, amennyiben 28 uj vállalat lé­
tesült.

A forradalmak tanulságait 
le kell vonni.

A mi feladatunk az is. hogy ennek 
a nemzetnek intézményeit a változott; 
.•viszonyok közöt úgy alakítsuk át, 
hogy ozok a változóit életviszonyok­
kal harmóniában tiltanak és marad­
janak A forradalomnak tanúságait le 
kell vonnunk, még pedig kétféle 
irányban.

Egyfelől arra kell törekednünk, 
hogy megszüntessük azokat a szociá­
lis bajokat, amelyek clégületlonséget 
'terjesztenek, másfelől gondoskodnunk 
kell arról is, hogy az állam ellenőr­
zése minden szociális mozgalmon 
■rajta legyen, (ügy van). Hogy ezen 
jincsgalmak el nem fajuljanak, mint 
ahogy, történt 1918-ban (Úgy van.)

A kormány e célból törvényjavas­
latot készít elő, amely a munkabér 
(viszonyok szabályozását vezeti be. 
;Egy további törvényjavaslat van elő­
készítés alatt, amely a mezőgazdasági 
íjnunkáspénzár, és munkáspéntzrtár re­
formját tűzi ki célul, mennyiben a 
[baleset elleni biztosítást köelezővé 
[teszi, nemcsak a mezőgazdasági cse­
lédekre, hanem az összes mezőgazda­
sági munkasokra.

Gondoskodnunk kell arról, hogy az 
éjjeli munka, valamint a gyermekek 
és nők munkája kellően szabályoz- 
jtassék és a munkások testi épsége 
tekintetében garancia adassék.

A munkás szervezkedés kérdése ge­
rince az egész szociális kérdésnek. A 
szakszervezetek semmiféle jogi szerve­
zette! nem bírnak és csak rendeleti 
útoji vannak szabályozva. Tehát itt 
egy törvényes rendelkezés kell, amely­
nek keretén belül egyfelől biztosít­
juk a munkásosztály szabad szrvez- 
Kcdési jogát, másfelől gondoskodnunk 
kell ariol, hogy a gazdasági szervez­
kedés gazdasági téren maradjon és 
politikai térre át ne csússzon. (Ugv 
van ) Gondoskodnunk kell arról hogy 
n munka szabadsága megóvassék és 
hogy senkit sem lehessen sem terror­
ral. sem fenyegetéssel kötelezni arra, 
hogy miképen dolgozzék, vagy hogy 
abba hagyja a munkáját Gondos­
kodnunk kell arról, hogy a békélte­
tési eljárás minden sztrájk előtt kö­
telezővé tétessék.

Végre az ipari felügyelet reformja. 
A köigazgatási reform, a főrendiház 
reformja, a választójognak törvénybe- 
fktatása, az egyesülési jog megszer­
zése. a bevándorlási törvény megal­
kotása, amely kérdéshez Í867 óta 
senki sem mert hozzányúlni. A bün­
tetőjog reformja előkészítés alatt áll 
és ha a parlament munkaképes lesz.

DEBRECZENI UJ8ÄO
l. .1" :------------------ ;

a jövő tavasz folyamán a parlament 
elé Jretülhetiie. Db hogy e feladatokat 
megoldhassuk, arra szükség van nyu­
godt társadalomra és munkaképes 
parlamentre.

A társadalomban nap-nap után 
újabb szervezkedéseket tapasztalunk, 
amelyet vagy külpolitikai, vagy olyan 
belpolitikai célokat tűznek ki ma­
guknak, amelyek megoldása a kor­
mány feladata. Hogy külpolitikai 
problémákat tűz ki magának az ilyen 
szervezkedés, az talán onnan szárma­
zik, hogy a magyar külpolitika talán 
sok téren nem tudott eddig eredmé­
nyeket felmutatni. De ezen nem lehet 
csodálkozni- Hiszen ez legyőzött, or­
szág és igy azokat a feltételeket, ame­
lyek segítségével sikeres külpolitikát 
lehetne felmutatni, nélkülözi. Ez a 
kormány nem fog kalandokat keres­
ni, mert ezt a nemzetet nem meg­
halni, hanem élni kell megtanítani. 
(Éljenzés, taps.) Mert meghalni min­
dég tudott és fog tudni a jövőben is, 
ha ütni fog az óra. (Éljenzés.)

Nem szükséges a szervezkedés olyan 
pólókra sem, amelyeket a kormány­
nak saját kezével kell megoldani a 
belügy terén. Ez a kormány keresz­
tény alapokon All és marad Is minden 
körülmények között Nincs tehát itt 
szükség semmiféle fascizmusra,, egy 
idegen intézményre, amelyre szükség 
lehet más államban. Mi maradjunk 
meg magyarnak s amíg magyarok va­
gyunk, addig magyar szervezeteinkéi 
magyar szellemben használjuk fel.

Munkaképes parlament.
De a. nyugodt társadalmon kívül 

szükség vám munkaképes parlamentre 
is. Sok téren lemaradtunk <s sokat 
mulasztottunk. Tizenkét évig obstruk- 
ció dúlt, a magyar parlamentben, as 
obstrukció után négy évig háborút 
viseltünk, azután egy esztendeig for­
radalom volt, majd iö.'t az ellenforra­
dalom puccsokkal. Ezalatt az idő alatt 
a magyar parlament nem tudta tel­
jesíteni azokat a kötelességeket, ame­
lyekkel tartozott, a nemzenek.

A nagy Anglia, amely százszor ak­
kora nép felett terjeszti ki védőszár­
nyait, mint mi. a parlamenti munká­
ját hat hónap alatt végzi el és pedig, 
úgy hogy minden kérdést, úgyszól­
ván évről-ére elővesz és az egyszer 
megalkotott reformtörvényeket meg­
vizsgálja, hogy beváltak-e és a szük­
séghez képest kiegészíti egy-egy no­
vellával

A magyar parlament 12 hónapból 
10 hónapig ülésezik. Személyes kérdé­
sekkel, a tömeges interpellációkkal 
huzza ki az egész időt, olyan beszé­
dekkel, amelyek a legtöbb esőiben 
csak arra szolgálnak, hogy hangulatot 
keltsenek s megbontsák a parlament 
munkaképességét. A magyar parla­
ment fokozott mértékben a törvény- 
alkotásra és az alkotmány ellenőrzé­
sére van hivatva. Mindez szükségessé 
teszi, hogy a parlamenti reform és a 
házszabályok reformjának kérdésével 
— ha szükségessé válik — foglalkoz­
zék. (Általános helyeslés, taps.)

Mi nem kertesük erre az alkalmat, 
hiszen tudjuk, hogy minden téren a 
reform nagy harcokat vált ki. De azt 
viszont nem engedhetjük meg, hogy 
a mai nehéz körülmények között par­
lamenti szócsaták elfajulhassanak. 
(Éljeznés és taps.) Ha tehát ránk 
kényszerítik ennek szükségét, mi kö­
telességünket teljesíteni fogjuk és pe­
dig elsősorban a nemzettel szemben. 
A nemzet követeli még azt, hogy e 
téren is olyan rendet teremtsünk, a 
mely a parlamentárizmusnak is, de a 
nemzet érdekelnek is megfeleljen.

A romboló liberális block.
Milyen politikát követ ezzel szem­

bon az ellenzék'.' Nem akarok itt most 
a keresztény ellenzékről szólni, amely­
nek egyik része csak a király kérdést 
bolygatja, de igenis szólni akarok az 
úgynevezett liberális block politiká­
járól.

Én itt együtt látom a régi társasá­
got, amely 1918-ban megcsinálta a 
forradalmat, egy kiilömbséggel, hogy 
hiányzik belölle a nemzeti tartalom, 
mert nincs benne az 1818-as párt, a 
mely a. mi sorainkba van. Képviselve 
van soraikban a szélsőséges legitiz- 
mustól a szélsőséges köztársasági fel­
fogásig minden irány.

Ez egy romboló h’ock, mert ez épi- 
,. x . konkrét, 

követeléseiket
De nincs okuk 

leni semmit sem tud. 
de nem uj, hanem jó 
illeti, egyetértek velük.

arra, hogy azt a mellünknek szögez­
zek, mert közigazgatási reformot és 
főrendiházát mi is csinálunk és aka­
runk csinálni és ha azt mondják, hogy 
a kormány erdélyi politikát követ, én 
vállalom azt a vádat. Ezt & politikái 
az jellemzi, hogy óvatos és körülte­
kintő volt azokban1 az ügyekben ame­
lyekben olyan hatalommal állott

Miskolczy Lajos beiktatása 
a biharmegyei főispáni méltóságba 

Magasztos ünnepély Berettyóu.faluban.
Miskolczy Lajos, Debrecen szab, 

kir. város és Hajdú vármgye főispán­
ját ma, kedden dél 12 órakor iktat­
ják be ünnepélyesen Biharvármegye 
főispáni méltóságába.

Erre az alkalomra Berettyóújfaluba 
vándorol csonka Biharvúrmegye in­
telligenciája és sokan mennek át a 
ma reggeli gyorsvonmlital Debrecen­
ből is.

Az installációt, a szokásos dísszel 
tartják meg, csupán a diszebéd ma­
rad el. Ez egyenesen Miskolczy La­
jos főispán óhajtására történt, aki 
Bem tartja helyénvalónak, hogy a 
nehéz idők során hivatalos bankett

Debreceni székelyeit ilmtepeB 
Üdvözlések az ország minden részéből.

! Szülőföldjükről kiuldözött székelyek 
jöttek össze az ország minden részé­
ből, hogy a debreceni Székely Társa­
ság húsz éves jubileumán, amelyet 
Petőfi születésének századik évfordu­
lója alkalmából magasztos ünnepsé­
gek között rendeztek, résztvegyenek.

Zsúfolásig megtelt a Vígszínház 
helyiségé, ahol az ünnepségek első 
része zajlott le s ahol meleg, lelkes 
hangulat ömlött el a fényes műsor 
lefolyása alatt. A városi dalárda mű­
vészi megnyitója után dr. Darkó 
Jenő elnök tartotta meg felségesen 
szép beszédét. Meleg szavakkal emlé­
kezett meg a Debreceni Székely Tár­
saság megalakulásáról, Petőfi Sán­
dorról s a nagy költőnek a székelyek­
hez való szere tétéről. Sohasem volt 
olyan nagy szükség arra, hogy Petőfi 
őrt álljon az erdélyi bérceken, mint 
ma. Az erdélyi intelligenciát kiüldöz­
ték, " ' .........
alól a földet kihúzták a fejlett ma- I 
gyár kultúra helyett az oláhok bal- | 
ktáni kultúrát honosították meg. De I 
szilárd a hite, hogy minden kisértés | 
és megpróbáltatás dacára a székely ; 
és az erdélyi magyar testvérek, akik ! 
a lerombolt magyar kultúra tem- i 
ploma helyett újat építettek, ezentúl l 
is tudni fogják kötelességüket.

Utána az üdvözlések sora követke- 
zett. Barazás Samu a nemzetgyűlés, 
Jancsó Benedek a marosvásárhelyi és

a megalázott magyarság lába

A Baross kongresszus második napja 
Wolf Károly beszéde.

A vármegyeház dísztermében a 
kongresszus második napján is ugyan 
azt a telt képet mutatta. A kongresz- 
szus tagjai teljes szambán megjelen­
tek, betöltötték a földszintet, míg az 
érdeklődő közönség az erkélyen fog­
lalt, helyet. A vasárnapi munkaszü­
net folytán a helybeli kereskedők és 
iparosok a szombatinál is nagyobb 
számban jelentek meg

Dr. Schiachta János helybeli vas­
kereskedő az iparengedélyek revízió­
járól és a zugkereskedelem megrend- 
szabályozásáról értekezett és mind 
tárgyának aktuális érdekességénél, 
mind értékes beállításainál fogva 
nagy hatást ért el.

Majd dr. Kossaika János műegye­
temi tanár, a Baross Szövetség köz­
ponti ügyvezető igazgatója ült az elő­
adó-asztalhoz és a szabadkereskede- 
lemről adott mélyenszántó, négy fi­
gyelmet keltő elmefuttaitást.

Uána Rausch Aladár elnök kérésé­
re Wolf Károly, ’'cmzetgyülési kép-

F.'.ép frázis’, ’ -'lőtt .. r.rt\ mon­
dotta ;• n mzoli eszme negyeiejü szó­
noka. A Baross Szövetség nan akar 
elméleti egyesület leírni és fjer legyen 
azon, hogy az itt kitűnő

1923. november 31. (Kedd.)

szemben a. nemzet, amely erősebb 
volt mint ő, de könyörtelenül erős 
volt a belső rendbontókkal szemben 
is. (Lelkes éljenzés.) Ezt a politikát 
akarom követni, ehez kérem az önök 
támogatását.

A miniszterelnök beszédét szűnni 
nem akaró lelkes éljenzés és óvácio 
követte.

kövesse a főispáni beiktatást.
Ugyanakkor azonban megértő és 

felemelő szeretettel gondol a főispán 
az ország Ínségeseire és a diszebéd 
megváltásául az országos Horthy in« 
ségakcióra tízezer koronát adomá­
nyozott. Nemesen érző, igaz magyar 
szívre vall ez a jótékonyság, amellyel 
a főispán a nemzeti áldozatkészség 
oltárán méltó áldozatot hozott és kö­
vetésre méltó .példát nyújtott

A beikatási ünnepély után kill- 
döfttségeket fogad a főispán s az 
nepélyre egybegyült előkelőségek 
délutáni gyorsvonattal elutaznak 
retltyóujfaluból.

ün- 
a 

Be-

budapesti székely társaság, Gábor 
Aron-kör és az Erdélyi Otthon nevé­
ben üdvözít© a debreceni Székely 
Társaságot. Dr. Csűrös Ferenc Deb 
rácén városa, dr. Nábráczky Béla 
Hajdumegye nevében hozott üdvüz­
letet- Dr. Papp Károly a Csokonai-köi 
dr. Benkő András hat vármegye me­
nekültjeinek, Riekt Antal a Baross 
Szövetségnek, Pázsit Ödön a b.-pesü, 
debreceni, szegedi és keszthelyi főis­
kolai hallgatók üdvözlését tolmá' 
csolta.

Szűcs Margit „Székelyek“ cimü köl­
teményével keltett nagy hatást, Ha 
lassvjMariska pedig az „Én nem bí­
rom tovább“ s a „Fohász“ cimü erre- 
denr/a versekkel fokozta azt. A szín­
ház nagy közönsége könnyek között 
tapsolta a sziveket dobbantó költe­
mények kitűnő szavalata után.

Bartha Károly dr. a Székely Tár­
saság húsz éves működéséről adott hű 
képet és helyezte előtérbe a társaság 
megalakításában és működésében ér­
demes Székely Ferenc ny. mérnököt.

Jakab Ödön, a. kitűnő költő két ha­
zafiasságtól izzó költeményével ért 
el gyujfó hatást, míg Jancsó Benedek 
dr. Petőfi és a Székelyek címen tar­
tott értékes, irodalmi becsű előadást, 
mélyen szánt/va a hallgatóság szivé­
ben és hazafias lelkesedést fakasztva 
a díszt ingvált közönségben.

i határozati javaslatok tettekké 
I janak. vál-

Átgázol a magánjogi korlá­
tokon nemzeti érdekből. 

Amíg nem leszünk nemzeti széna­
pontból mereven önzők és követők 
kérlelhetetlenek, nem érjük meg á 
jobb jövőt. A bankok nem állanak a 
nemző.i újjáépítés szolgálatában,

A nemzett kereskedelem és ipar 
forrása a nemzeti kultúrának.

A magyar kultúra, irodalom és mü 
mindig meleg pártfogásra, 

méceii'.i.sokra falait a nemzeti alapon 
települt magyar kerskedelemben ee 
iparban. Epén ezért van szükségünk 
nemzeiM kereskedelemre és iparra 
már csak a kultúra érdekében is.

A liberálfzmtts és söciáldemok- 
láefo szövetsége fafvédelmn.

V olf Károly meglepő világossággal 
rnutaioft reá annak okára, miért áll 
a nagy vagyont támogató m - ■ rs ■ ■ '_ _ liberáliz-

■■I magánjogot vége hímzésben 
11 > s r. í • ii i <1 n i a k aró s zo ej ál d emokráeia 
olyan szoros barátságban. A fajvéde­
lem. a zsidó tájvédelmi törekvések 
tartják össze. A liberalizmus mögött 
nincsenek tömegek, ott csak zsidók 
vannak. A libcrálizmus a maga tö-
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tnegét a socláldemokrácia révén kap­
ja meg.

Wolf Károly meggyőző erejű beszé­
de teljesen lebilincselte és magával 
ragad**), hallgatóságéit, .amely szinte 
lüntetci-n egyre tovább óhajtotta még 
a kitűnő szőnek beszédét.

A hátralévő időben Farkas Elek 
építőmester a szövetség igazgatóhe­
lyettese ét dr. D.ávid Géza vaskeres­
kedő értekeztek még.

Több kitűnő hozzászólás után a 
kongresszus második napja is ezzel 
véget ért- Az idejött vendégek nagy 
része a legkellemesebb benyomással 
utazott, cl a délutáni négy órai buda­
pesti vonattal a Kálvinista Rúpiából, 
a magyar patrícius kereskedelem és 
h nogymultu, hatalmas célok egykori 
székhelyéről.

Az ilyen kongresszusoknak ma, 
mikor a, nyomtatás olyan drága és 
terjedelmesebb értekezések kiadása 
lehetetlen, kétszeres jelentősége és 
hasznossága van, a nemzeti eszmék 
terjesztésére. A nyomtatott betű 
mellett ma az élőszó van hivatva a 
gondolatoknak széles körben való 
terjesztésére. _____
«Jré:. - S isSS B SZSBI SstsHü I SS5E 4

Színház.
Eteti műsor.

Kedden; Hamburgi menyasszony. 
Bérletiszünet-

Szerdán: A hattyú. B bérlet.
Csütörtökön: Hazudik a muzsikaszó. 

Operett. C bérlet.
Pénteken: Hazudik a muzsikaszó D 

bérlet. ,
Szombaton: Hazudik a muzsikaszó. 

Bérl-.tszünet-
Szombaton délután: Hamburgi 

menyasszony.
Vasárnap délután: Karenin Anna.
Vasárnap este: Hazudik a .muzsika­

szó.
Héttőn: Hazudik a muzsikaszó. A 

bérlet.
Kedden: Hazudik a muzsikaszó. 

Bérletszünet.
Szerdán: Hazudik a muzsikaszó. B 

bérlet.
Csütörtökön: Liliom. Legenda. C 

bérlet.
Pénteken: Liliom, D bérlet.
Szombaton délután: Hat'tyu.
Szombaton: Liliom. Bérltszünet.
Vasárnap délután: A hamburgi 

mnyasszony.

Műsorváltozás a Csokonai színház­
ban. A legnagyobb gonddal és a leg­
szebb reményekkel kész-ült el a Cso­
konai színház énekes ensembléja a 
Hazdik a muzsikaszó operett mára 
tervezett premiérjere. Az érdeklődés 
is rendkívüli volt. A szép reményeket 
azonban keresztül húzta egy buda­
pesti távirat, amely Unger Istvánt a 
fővárosba szólította. E miatta műsor­
ban változás állott be és a Hazudik a 
muzsikaszó első előadását csütörtökre 
kellett halasztani. Helyette ma a 
Hamburgi menyasszony, holnap a 
Hattyú megy, amellyel a. drámai sze­
mélyzet a szezonban legszebb sikerét 
aratta.

Ma este KrormsacM István, a fiatal 
baritonista lép fel a Hamburgi meny- 
asszeny ban.

Bxdedy Lili, Kardoss Géza, Halassy • 
né. László, Rubinvi, Püspöki és Szi­
geti nevei garantálják a Hattyú hol­
napi előadásának sikerét. Jegyelővét.

Csütörtökön: Hazudik a muzsika­
szó operefpremier! A színház ezen­
túl szombat, délutánonként is tart 
előadást.

Óh azok az asszonyok, vígjáték, Mó 
rie íőszcrnlésével. Képmutatók, dráma 
Urániába)!.

Drnkula? Petőfi?
Kcé’i Szántó Imre zongoramüvésa 

Idingvi rsenye ma, kedden este 8 óra­
kor lesz a zenedében, fényes műsor­
ral és fényes közönség előtt Még né­
hány meglövő jegy Méliusznál.

VigsHnház mozgó: Vadászzsákmány 
főszere 'lök: Hanni Weitz, Lotto. Neu­
mann. Kísérője: Prima balerina, ■víg­
játék. •

Omnía mozgó: Ma. kedden, utoljá­
ra a nagy sikert elért Eltiport szivek 
cimü 5 felvonésos filmregény, a fő­
szerepben Mária Ley. Szerdán, csü­
törtökön: Cowboy király.

Baku wi Sriamlz
Malot asszony szalonja, amerika 

'.ársadalmi dráma 7 felvonásban, ma 
utoljára az Apollóban.

Névtelen asszony (Madama X.), hob 
nap az Apollóban.

Üdvözlések a vármegyeházán.
Gratulációk a főispán elutazása előtt. — Nyilatkozott • színházi segélyről is.

Miskolczy Lajos főispán tegnap dél­
ben utazott, el Berettyóújfaluba, ahol 
ma iktatják biharmegyei főispán! 
méltóságába. Közvetlenül elutazása 
előtt sokan jártak a főispánnál, hogy 
a beiktatás alkalmából gratulálják. 
Egész díszes nagy társaság volt 
együtt, politikai és társadalmi 
kérdések merültek fel, többek között 
szó esett a színházról is. Ekkor mon­
dotta el a főispán, hogy ő nem felcb- 
bezte meg a színházi segélyre vonat­
kozó határozatot, hanem a törvény­
ben lefektetett felügyeleti és ellenőrző 
jogánál fogva azt rendelte el, hogy a 
vonatkozó iratok a belügyminiszter- 
heiz felülvizsgálatra terjesztessenek 
fel.

— Helyesnek tartom, — mondotta 
a főispán, — hogy a város a színház­
ról is gondoskodjék, ha erre módja 
van, de szükségesnek tartom azt is, 
hogy a fedezet megtaláltassák. Azért 
nyúltam ebbe az ügybe, mei-t a város 
természetben adja a fát, amikor az

Szikjavitási kísérletek Debrecen környékén.
Speciális gazdaságok létesítése.

A debreceni mezőgazdasági kamara 
egyik legfontosabb feladatául tekinti, 
hogy a kerületében levő nagy kiter­
jedésű szikes területiek megjavítását 
elősegítse. Ez irányban folytatott ta­
nulmányai során most tárgyalt a 
kamara vezetősége Küzdédényi Szi­
lárd mérnökkel, akinek szikjavitó kí­
sérletei már országszerte, sőt külföl­
dön is nevezetesek lettek. A megbe­
szélések eredményi gyanánt a kama­
ra vezetősége biztosította Küzdédé- 
nyit arról, hogy teljes erkölcsi tá­
mogatásával ölő fogja segíteni, hogy |

I szikes területeken oly speciális szik- 1 
javító gazdaságokat létesíthessen, a 
melyeken az eddig csak kisebb kisér- ! 
letekben kipróbált talajjavító rend- ; 
szerét megfelelően valósíthassa.

Különösen jelentőséggel birnak Küz-

Újdonságok. I
—

Eljegyzés. Kender Lajosné leá- 1 
nyát, Bózsikót eljegyezte Dikácz Jó­
zsef tűzmester. (Minden külön érte- ■ 
sites helyett.)

Szerdán délután a Népszerű Főis­
kolai uj tanfolyamok kezdőodnek. D. | 
u. öt órakor dr. Neuber Ede orvos- ‘ 

: professzor a bőr ápolásáról és higió- I 
’ majáról ad elő s ezzel megnyitja a 
‘ főiskola edeigi ciklusának orvosi elő­

adásai'. Utána hat órakor dr. Han- 
kis János kezdi meg a nagy francia ( 
lírikusokról tartandó előadásait. Az , 
első iról arckép az ábrándozók költő- : 
jének, Lamartinénak lesz szentelve.

Házasság. Srepler István hadnagy 
szerdán délben 12 órakor tartja es- 

i kiivojt ■ Boboeszku Miéi urleánnyal 
j a római katholikus templomban.
. Az első hó. A hideg hetek óta egyre ■ 
I fokozottabban jelzi a közelgő telet- , 

Tegnap este már az első hó is leesett 
és fehérre festette az egész várost.

Eljegyzés. Kürschner Elly Debre­
cen és Hecskó Lajos Makó jegyesek.

Elhalasztották a 39-es ezrodnapot. 
József főherceg betegsége miatt a 
26-ára tervezett ezrednapot december 
lÜ-.ü-e halasztották, amikorra Deb­
recenbe várják József főherceget a 
fiával együtt. .

Eljegyzés. Nagy Karoly tuzolto 
Debrecenből eljegyezte özv. Mocsá­
ri Lajosné kedves leánya , Juliskát 
Hajdnszoboszlóról.

Útra emelkedtek a sertésárak. A 
tegnapi r<-ivetásóién újra, emelked­
tél; a so V. ,- iiak A irsert'. 3 kilója , 
380 és 340 köre.iá közt állott, miß a 
sih'iiyabL sertés óva. 280 koiODntói 
feljebn emelkedett Az. egy éves süldő 
14—15 ezer korona volt.

Hurka estélv lesz o hó 23-én, csü­
törtökön Albert Belvárosi Éttermében. 
Kitűnő borokról, elsőrendű cigány ze­
néről, figyelmes kiszolgálásról és szo­
lid árakról gondoskodva. Debrecen 
szab kir. város székházáaak asute- 
rénjében. bejárat a VároshAza-uteából.

Iskolák fája nincs biztosítva. Ezért a 
felelősséget nem vagyok hajlandó 
vállalni Majd ha a megrendelt fa 
megérkezik, a kitermelés pedig fát 
juttat az iskoláknak, gyors megoldást 
lel a fetiubazi segély is. Különben az 
iratok felterjesztésével a belügymi­
niszter urnák gyorsabban lesz módja 
nyilatkozni és dönteni! a határozat 
felet*. Addig is örömmel hallom, hogy 
a debreceni gazdák annyira megmoz­
dultak a kultúra érdekében, hogy ki­
vágják a fáikat, őszintén kívánom, 
hogy amikor a színháznak adnak, 
futtassanak az iskoláknak is.

— Különben úgy értesülök, hogy a 
fa kitermelés rövidesen segít az is­
kolákon és ez nagyban elősegíti, hogy 
a színház se maradjon fűtőanyag nél­
kül.

Azután szó esett a debreceniek 
többrendbeli s a városra üdvös ered­
ményeket biztositó kérdésről, ame- 

, lyekben a főispán a leghathatósabb 
intézkedéseket helyezte kilátásba

dédénvi törekvései a Hortobágyra, to­
vábbá kivált .Tásznagykunszolnok 
számos vidékére és Békésmegye egyes 
részleteire, hol a szik nagy területe­
ket. tesz vagy (teljesem hasznavehe­
tetlenné vagy rendkívül csekélyre 
szorítja le, mint rossz legelőknek, e 
földek haszon vételét-

Küzdédényi tervei iránti most a 
földmivelésügyi minisztériumban is 
élénk érdeklődés nyilvánul. Remél­
jük. hogy az állam és a mezőgazda­
sági kamarák erkölcsi támogatásával 
felébred ez ügy iránt a közvetlen ér­
dekelteknek: a gazdáknak, másrészt 
az e téien nemzeti közérdek szolgála­
tára s azon'iul kedvező keresetre is 
alkalmait található tőkeérdekeltség­
nek figyelme is.

Debreceni Hju művészi szerződése. 
Kardos István ismert zeneköltő, Deb­
recen szülötte. Kiváló zenei kvalitá­
sait most a fővárosi „Művész szin- 
ped“ értékelte a legjobban, mikor 
magas gázsival, első karmesterévé 
szerződtette. Kardos István nagyszerű 
készültsége, Isten adta tehetségével 
bizonyára nagy mértékben, fogja em­
elni a Művész színpad értékes dia­
dalait.

Hirtelen halál. Arvos Erzsébet 64 
éves hajadon tegnap a Vígszínház 
mozgóban rosszul let*, a mentők szál- 
Htották hnra Kévé« idő múlva agy­
szél hűiéiben niíglialt-

As esőgép bemutatása vasárnap 
délután történt meg a nagyerdőn tel­
jes sikerrel. A kis gépecske a kút 
vizéből tíz holdat Araszt el s a vizsu- 
garakból apró eső cseppekben hullott 
a viz, a szomjas földre. A bemutatás 
sikere után több olyan gazdaság fogja 
beszerezni, ahol az öntözéshez kút, 
vagy ióviz ál! rendelkezésre.

Gyászj&lontés. Legmélyebb fájda­
lommal tudatjuk nogy a felejthetet­
len ió gyermek, testvér, keresztgyer­
mek és kedves rokon; Bihari Zsu­
zsika, f hó 19-én. délben 1 órakor, 
életének 17-ik évében hosszas és su- 
lyes szenvedés után elhunyt Kedves 
halottunkat f. hó 21-én, délután 3 
órakor fogjuk Vargákért/, K. Tótjh* 
utca 7. számú házunktól a reformá­
tus egyház szertartása szerint, tar­
tandó gyásrim-i után a Várad-ucai 
temel/iben örök nyugalomra helyezni. 
Végtisztességtótelére rokonainkat, ba­
rátainkat. valamint n bánatunkban 
résztvovőket szciporu szívvel meg- 
hivi'ik. Áldás és béke poraira! Bá­
natos Gb . aii'ju. özv. Bihari Mihály­
iig Testvérei' Mihály, István, Ju­
liska és Gyuri. Keresztszülei: polg 
Csobai Péter nejével Barna Esztikével 
és gyermekük. Nagybátyját és nagy­
néniéi: polg. Tamás József nejével 
Bihari Erzsébettel és gyermekük, 
polc Marton Ferenc nejével Csobai 
JuliónnAval és gyermekekik. polg. 
Szabó Balázs nőiével Csobai Erzsiké­
vel és gyermekeik. Valamint számos 
közeli es távoli rokonok nevébe,m is. 
A temetést Gebauer Károly és Tsa. 
tem. intézet rendazi, KomuÍ-u, 2, h, 
városház».

Ki lesz az uj szultán ?
Konstantinápoly, nov. 30. A szultán 

menekülése következtében a nemzet­
gyűlést rendkívüli ülésre összehívtak 
Az angorai kormány Rifaat basától 
felvilágosítást kért a szultán szökése 
női. Azt hiszik, hogy a nemzetgyűlés 
Dresumptiv trónörököst fogja megvá­
lasztani a szultán utódjává.

Konstantinápoly, nov. 20. Muzulmán 
körökben kijelentik, hogy a szultán 
mértékű lésének ténye következében 
is trónvesztettnek tekitnhető. mert a 
Koran rendelkezései szerint minden 
kalifa, aki elhagyja helyét és keresz­
tény földre, idegen védelem alá me­
nekül, trónvesztettnek nyilvánítandó.

Életbelépett az uj díjszabás. Ma lé 
petit életbe a felemelt viteldijszabás. 
A személy díjszabás 100, a eeherdij- 
tételek pedig 150—200 százalékkal 
drágultak.

Annak a szegény fiatal asszonynak, 
akit a Gondviselés egyszerre két üu 
gyermekkel áldott meg, dr. Kardos 
Samu ügyvéd, attíól a tiszta ember- 
szeretettől vezérelve, amelyet életében 
hirdetett) és követett, ma kétszáz ko 
rónát küldött lapunk szerkesztőse 
gébé. Ezen összeget még ma, — a 
gyors segélyre amúgy is nagyon rászo 
rult fiatal asszony kezeihez juttatjuk.

Két öngyilkosság. Hajduntóínásorj 
mellbe lőtte magát Szűcs Márton 
rendőr. Életveszélyes sérülést szen­
vedett és behozták Debrecenben s a 
tudomány egyetemi sebészeti klini 
kaján ápolják. Ugyancsak Debrecenül? 
szállították Erdélyi Lajos 27 éves 
gazdálkodót, aki Kábán lőtte magát 
mellbe.

Ha szereti a kitűnő magyar házias 
konyhát, akkor menjen Albert Bchá- 
rosi Éttermébe. Mindennap nagy vá­
lasztékban zóna villásreggelik, friss 
csapolásu kőbányai sörök, kiváló faj­
borok, állandóan kaphatók. Előzé­
keny és gyors kiszolgálás biztosítva, 
mérsékelt, szolid .árak! Debrecen sz. 
kir. város székhazának suterin helyi­
ségében, bejárat a Városháza-uteabo'.

i Újabb adományok a debreceni pat 
1 ronage egyesület védelme alatt álló 
! elhagyott szegény gyermekek téli löt.

ruházására. A debreceni patronage 
egyesület, védelme alatt, álló elhagyott 
szegény, gyermekek téli felruházására 
újabban a kővetkező adományok l'oly 
tak be: Török Barnáné úrnő 500) K, 
Wcszprémy Béla, Fejes János ur ut­
ján 100 K, Fejes János ur 50 K, dr. 
néh. Pajor Kálmán koszorújából meg-, 
maradt 115 K, dr.. Auerbach Miklós ui 
40 K. A nemes szivü adományozók­
nak, az elhagyott árva gyermekek 
nevében ezutfa’ is hálás köszönetét 
fejezi ki a patronage egyesület elnök 
ségc. Dr. Kcsserü Lajos, törvényszéki 
elnök, patronage egyesület elnöke.

. Tegnapi halaitak. Mezei Eszter 
ref. 5 hónapos, Jánossy Erzsébet r, 
ka'b. 25 éves.

„Napsugár" karácsonyi vagyon­
mentő árverésre mindennemű tárgy 
beadható december 6-ig Piac, utca 10 
alatt délelőtt 9—2-ig. Telefon 10-10.

Hogy az ülő életmód kellemetlen 
következményét elkerülje, ne mu­
lassza el' időközönkén t néhány napon 
át reggeli előtt egy pohár Hunyadi 
János k -serüvize' inni.

Megnyílt Albert Belvárosi Étterme, 
bor- és sörcsarftoka, Debrecen srf kir, 
város székházálnak snf«riu helyisé­
gében. Bejárat a Városháza-utcából, 
Minden este elsőrendű cigtitnyaene.

Sajátkészítiaényű zsirbödönök öleséi 
urban 1 ülöp bádogosnál, Csapó ti. 31, 

Érettségizett szolid, komoly úri csa-> 
ládbói való hatal embert gyógyszer 
rész gyakornoknak elfogad, lehotöleg 
azonnali belépésre Läufer Miklóa 
gyógyszerész a ..Reménység“ gyógy*. 
tál1 felelős vezetője, Csapó u. 22. Delw 
récén. i

Bute’ozott c-.:bái keresek két férfi 
szakács részére. Albert Belvárosi Ét* 
terem. Debrecen szab. kir. város szék,* 
házának szuteréfllében, Városháza-u,

A régi hé!<eidőbeli 
minőségben kapható ismét a 
közkedvelt Balázs Ödön féle 

bajuszpedrft 
a „Reménység" gyógy- 
szertárban, Csapó*«. M.
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_ __ — vasat, reirt ős 
Oi’dj’ffn mindennemű fé- 
BslíillolLI met legmagasabb

JxO V &08OKR2LK 
használhatót becserélek. Nagyobb 

s zállitok. HEH. Ml-l 110.
Telefon szám 6—86

SZIRÉN ANDRAS 
elscrendíi tri« és eg?ennihi szí- 
fcúságaaDflolgyapJuszöretBi.ijXa- 
/éiésecyenrunÉzatlsapkaKraktára 

Szent Anna-utca 1. szám 
t elefon szám 603.-

ü j I II j!
KÖZPONTI

CíipŐfBlSŐPÉSZhÉSZÍtÖ 
miihely megnyílott.
Csapó-u. 23. sz. alatt,

bent az udvarban.

KONOZ
FEST ÉS mindennernü ruhát 
TISZTIT' kifogástalanul 
Póterfia-u. 30, Arany Janoa-u-10,

A barettyóujialui tárás főszolgabíró- 
játőL_______ ,

3267^-1922. szám.

paiyázatí hirdetmény.
Biharmegye berétfty’óujíalui járás­

hoz tartozó Szentínetergzeg es ZsaRa 
községben egy-egy községi irnoki ál­
lasra. Gáborján községben egy ellenőr 
•végrehajtói'. Esztár községben egy el­
lenőr irnoki állásra pályázatot nir.de» 
tek. Az állasok mind rendszere, itet.- 
tek és a képvjseJŐtestületek apai 
élethossziglan lesznek betöltve.

Az állágpk javadalmazása a követ­
kező;1. Szentpeterszgen ew 1460 korona 
torzfizetes es 4Ö0 korona lakbér.

2. Gáborjánban. évi 2000 K törzsfize­
tés és 400 K lakbér.

3. Zsákén évi 1400 K 
10ÓÖ K lakbér.

4 Esztáron eVi 1400 
és 600 K lakbér.

Ezen kívül az összes

Magasbért, lelépési 
dijat . fjetek egy-két 
szobás lakásért Bank- 
bizmányos jeliigére ki­
adóba. ___ 1780

Üzleti varrónők, pon­
gyola. gyermekruha, 
kötény munkára, csak 
teljes jártassággal birók 
jelentkezzenek. — Bel­
grádi.. kész áru üzleté­
ben, Csapó-u. 103. 1763

Rtiracseu^fß 
10.000 darab, 

iusebb-nagyobb tételben 

eladó.
Értekezni: LOVÁSZ 
ÁRPÁD faKorgskodó 
:'6 , Széfihényi-utca 23.

törzsflzetés és

K torzsflzetes

Lágy ólmot bármily 
mennyiségben vesz 
kiadóhivatal

a

Nemes gyümölcsfa 
oltványok dányok kaphatók 
Mindenkinek saját érdekében ajánlom, 
hogy gyümö'.osfáit ősszel ültesse 
és “mielőtt fáit másfelől megrendelné, 
telepemen gyilmölcsfaoltvánvaiinat te­
kintse meg. Farkas Gyula, 
mükertósznél, Vágóhíd mellett.

Eladó 
a Halápon 
16 katasztrá- 
lis, (21 ma­
gyar) hold

szép kis tanyás birtok I 
Ára 3 és fél milló ko ona I 

A nagycserei állomáshoz 10—15 p.rces 
gyalogséta.

Van rajta, teljesen uj. cserepes épület, 
lakóház, két szoba, konyha, két gőré, 

istálló, kocsiszín slb.
Most Ni gy Imre ur bérli! (Gombos hen­
tes-féle tanyának östnerik a halápink 1) 
A vétel megk' th 'tö a NAGY LAJOS Or 
szagos Ingatlanforgalmi Vailalat ciebre. 
cerii irodájában, Vere -utca 9. sz. na.ni ti

a ma- 
meg- 

kiadó- 
1187

Cseh vízumot 
gaméval együtt 
szerzek. Cim a 
ban.

Csillárok csiszolása
átalakítását vállalom 

Régi csillárok és fémé 
két veszek. Izzó lám­
pák és villamos felsze 
relési cikkek a legju- 
lányosabb áron be­

szerezhetők Földvári­
nál Debreceni első 
elektrotechnikai gyár, 

Széchenyi utca 55. Te­
lefon 168 48

Nyíl utca 69. szobai, 
konyha, fáskamara — 
padlás hasonlóért ölese 
rólendő. _____ 1175

Nyulbőrért 450 ko­
ronát fizetek. Vendég 
utca 8. szám. 777

Kárpitos elvállal javí­
tásokat, kész díványok, 
hencserek, rág! árban 
kaphatók. Széchenyi-u. 
8. ___ 1399

Haj’onatok készen 
kaphatók és készítet­
nek. Bocán fodrásznál. 
Hatvan-u. 2. Barna, fe­
kete hajat veszek. 1775

_________(állásoknál az 
államtól a törvényszerű kiegészíté­
sek és pótlékok.

A Szentpéterszegen, Gaborjánban 
és Esztáron rendszeresített állások­
hoz legalább 6 elemi és megfelelő iro­
dai jártasság a Zsákén rendszeresí­
tett- álláshoz 4 középiskola-.elvégzése 
és mindeniknél a betöltött 24 életév 
szükséges

Felhívom azokat, kik. ezen állasok 
egyikét elnyerni óhajtják, hogy fenti 
képesítésüket, eddigi gyakorlatukat 
a forradalom és oláh megszállás alatti 
viselkedésüket igazoló oknianykkal 
felszereít kérvényeiket hozzam de­
cember 12-ig adjak be annal inkább, 
mert a későbben beérkező kérvénye­
ket figyelemben venni nem fogom.

A választás megtartása iránt ké- 
sóbben fogok intézkedni.

Berettyóújfalu, 1922 november 16.
Dr. Fráter, 
főszolgabíró.

Ä”ns azonnal száll,t 
raktárairól, úgyszintén minden 

vasút és hajóállomásra 
háztartási ipari és gazdasági célokra 

porosz-szenet, 
kokszolt; mosott kövács-szaneí, 

VÁGÓ REZSŐ 
szénnagykereskedö, Budapest, 

V., Báthoiy-utca 5.
Telefon: 21-37, 114—77. 51-81. 

Sürgönye ni: ■ izezer Budapest.

31 hold buzatermü, 
fekete föld tanyával — 
azonnal kiadó. — Kéky 
Sándorné, Márk-telep 

___  1705 
Kisasszony, komoly, 

képzett, állandó irodai 
alkalmazást talál. Ti- 
már-u. 11.________ 1754

Kiadó 11 hold barna 
homok föld a Pályi és 
diószegi-ut között. Cim 
a kiadóban. 1753

Varrónő házhoz megy 
vidékre, fehérnemű — 
pongyola, nyakkendőt 
darabonként, legújabb 
sapkákat maradékok­
ból jutányosán készít, 
esetleg gatdasszonynak 
mennék, jól főzök. Ké­
ses-utca 42., harmadik 
ajtó. 1770

Tímárok figyelméből 
Eladó a. Tímár-utcai 
óriási telk'r. "5 Tendbrli 
lakással biro-33-ik szá­
mú ház. Vízvezeték, 
csatornázással ellátva. 
Timár telepnek a lek- 
alkalmasabb helyen. — 
Azon koriíoly vevők 
kezzül r,;zé a ház, aki 
az előleget, leghama 

ra'bb liJfiZW ■ Wítttbet- 
Cim : nf 46 szám alatt lakó 

1781

Olcsó alma ‘ kapható. 
Zugó-ut.ca 4. 1760

Bőrgarnitúrák, p.lüsc 
díványok, hencserek, 
niatrácok jutjányos ár­
ban Szántó kárpitos­
nál. Zugó-utca. Tanú- 
lók_felvétetnek. __ 1311

Egy utcai szoba, — 
konyhát elcserélek ha­
sonlóval. Nyil-utca 112. 
szám. 1597

Tűzhelyek, egy-két 
sütős, príma, készen, jó 
olcsón Biharynál, Mik- 
los 18.____________ 1745

Egy szoba konyhát» 
elcserélem Gizella utca 
5.. Nagy Jakab hizlaló­
val szemben. 1158

Hordós káposzta 48, 
asztali bor 80, alma, 
aszaltszilva, borsó, jnh- 
turó. t.ra.ptiistasajt, fd- 
zöola.j. szobasepru. ko­
sarak. sza.ppanfőzőszós 
da, füstölthal, kétszer­
sült, postacsomagládák 
.káposztásbordó' olcsón, 
kapható. Sárközy Sán­
dor.. füszerkeroskedő- 
nél. Hatvan-utca. • 1764

Elfogadok tanuló — 
gyermeket teljes" ellá'i 
fásra és lakásra.
n. kiadóhivatalban. 1762 1 ulajdcrrsnal

Kifutó leány azonnal 
felvétetik. Uzim a k - 
adóban.

Aranyat, ezüstöt, bril 
liáhst, zálogcédulát — 
vesz. Meghívásra ház­
hoz is elmegy: Steiner 
Mihály, Hatvan-u. 2 sz 
I, emelet________

Üres, használt, üveget 
legmagasabb áron veszek. 
Siu onlfv-il ea .:>6. 360

Uj bort, ó bort vé­
szek a Hatvan-u. 2. 'sz. 
v endéglőben. 1453

1(1 vagy 20 liter tejet 
keresek Fésusné, 4 ár­
utca 2. szám, 1 vagy 2 
napba.1202

Asztalos tanuló fel- 
i etetik Vangor Antal 
Csapó utca 9. 1547

14 15 íves kisleányt 
bUte inak egész napra 
felveszek Pacsirta 36 ut 
cai lakáé. _ __ 1711

Kisebb-nagyobb li­
kast keresünk megbí­
zóink részére. Bútort, 
berendezést megve­
szünk! Nagy Lajos iro­
da Veres utca 9 3098

Jó állapotban levő 
posztó vagy atlasztúg- 
gönyt két .ablakra- meg 
vételre keresek. Beth­
len 58. _ 1765

Veszek használt bú­
torokat,, díványokat. — 
gyermekkocsit, madra-t 
cokat, mindenkor Szent 
Péteri, Széchenyi utca 
8. ___ ___ - 1767

Egy Pesten dolgo­
zott fodrász seg?d ál­
lást keres jobb üzlet­
ben- Cim a kiadóban;.

_____ 1772
Bútorozott szobát ke­

res szolid fiatal ember 
esetleg lakótársnak is 
elmegy- Ajánlatot — 
„Tisztviselő“ jeligére a 
kiadóba kérek. 1774

Családi házat megye­
leire keresek. Timár-u. 
50. . 1749

Tiszta nők, tészta 
gyúráshoz és felszolgá­
láshoz felvejbe/nek. táp­
intézeti gondnok kollé­
gium.__________  1746

Vizsgázott fűlő felvé­
tetik a' Stern kef egyé r- 
ban. ___  1743

Pénzbaszedő óvadéki 
kepes. állást keres. — 
Cim a kiadóban.__1740

Ady első kiadásokat, 
kéziratokat es bármily 
nyelvn régi könyveket 
keresek György, Szé­
kesfehérvár. Jókai-u*ca 
2. ■   ;__ ti

Keresek vaj-os köz­
központjában modern 
családi házát' lakásra 
nem reflektálok. Címet 
..Családi'' jeligére ki­
adóba kérek. 1777

Egy jó. családból való 
fin. jó fizetőssel felvéte­
tik. Beszler Lajosnál, 
Széchenyi-u. 2. 1.776

Irodai gyakorlattal 
bíró kíasszony felveí-e- 
ták. Stern kefegvarbáií.

■ 1'778

Simenyi-uton, Vilmos 
császár körúton vagy 
ezen a környéken szo­
bát keres gazdasági ak- 
démiai hallgató, eset­
leg teljes ellátással. — 
Lehetőleg úri családnál 
Ajánlatok „Pallag pusz 
t'á‘ jelligéré a kiadóba 
kéretnek. Közvetítőt 
jól díjazok 1761

Elveszett egy fekete 
hosszú kabát P M mo­
nogrammal A vágóhíd 
tói a Homoktégla gyár­
ban- Megtaláló illő ju­
talomban részesül. Cim 
a kiadóban.1752

Főzéshez értő intelli­
gens. komoly nő s egy 
kisegítő nő felvétetik 
a Sikotnéfnuk intézeté­
ben._____ ________1747

Fiatal leány meg 
mosáshoz felvételik ..— 
Mibaloviis' gjóg.,szer­
tárban. 1757

Gyűjtő vesz minden­
nemű művészi régisé­
get, perzsa szőnyeget, 
mesterhegedut, debre­
ceni zónabélyegeket, — 
egész bélyéggyüjtemé- 
nyekef. Dr. Szilágyi — 
Pacsirta 10. 1756

Hálószobák, hencse- 
rek, díványok, íróasz­
talok, thenetszékek, — 
gyermekkocsik olcsón 
eladók. Butorraktár. 

Hatvan ’dia 34. 9841
Kevésbé használt — 

farkas bélésű kocsi hun 
da eladó. Kossuth utc?, 
42 __ 1193

Eladó 500. kvadrát 
szóló fiafa] termő gyü­
mölcsfákkal. Értekezni 
Honvédtemetó u. Csige 
kert 27. sz. , Ugyanott 
lószőr kapható. 1596

Farkas kutya 2 éves 
nőstény kitünően dres- 
sirozva eladó. Margit 
8. Tócóskert. 1609

Egy könnyű csukott 
határ kocsi 'Olajtenge 
lyes és egy hortedeles 
hintó kocsi eladó. Te­
leki utca 35 1612

Női ruha Sötétkék', 
costume és fekete rö­
vid kabát; eladó. Szent 
Anna 6. utcai földszint

___ 2 1178
Eladó; asztalok, vas­

kályhák, tornyos kony­
ha. 1006 literes víztar­
tály, i aktára jtó Sas-u. 
3 emeleten ügyvédi tr­
ade _____   1667

Cserépkalyha — alig 
hasznait eladó. Cím a 
kiadóhivatalban 9

Egy falyigás talyiga 
eladó hámmal együtt 
Cecillia telep 21. 1739

Eladó Szép úri ház. 
bárom szoba, elő- és 
fürdőszoba, villany és 
szép gyümölcsös. telje­
sen magánház, beköl­
tözhető 1 szoba, konyha 
azonnal, márciusban az 
egész átadó. Boldog­
falva utca 9. szám. 1741

Eladó Csokonai útra 
10. számú ház, ugya­
nott egy bekebeli téli­
ka hat. egy öntött vas­
kályha és egy betaní­
tott német rizsié 1779

Egy kitűnő jó varró 
gép, egy íróasztal, egM 
ooiona eladó. Vörös­
marty utca 11- 1771

Eladó háromajtos —• 
tükresszekreny, Plüss- 
dívány, hencser, schő* 
be; agy. keményfahaJó 
gyermekagy. Széchényi' 
utcaL8.__ 1760

Eladó egy jó karban 
levő 16 soros ve tógép1 
es egy ketteseké. Ujvaj 
rosi utca 2?._ _ 17611

F ürdökad, ontottv as- 
hói, zománcozott eladó 
Megtekuitheiő délután 
Arafty Janos utca 
kél ísztépulet.

Takarmányrépa 
rülbelül 30Ó mázsa ve» 
gyesen cukor, olajbogyó 
és níamut. eladó egy 
teteiben. Cím a kiadó­
hivatalban. 1768

Elköltözés miatt sur 
gosen eladó egy jókar­
ban lévő Esterházy haj 
tókocsi, egy valódi mi­
lánói gigg < Damen gig), 
hozzávaló complete 'szer 
szánj, egy erős gazda­
sági lószekér. 2 lóra 
való j’ókarban levő 
Szerszám és egy olfp- 
zc-t kocsisrulia. Értekéd 
hetni lehet Király utca 
9. alatt.

49.
17^’ 
kö«i

1764 
Eladó uj és hasznait) 

’ áL, ebédlőkre, 
díványok, hen- 

vegyes 
lévő hasz­

nait bútorok állandóan 
kaiiható. ötwalom u. 
'■> Kígyó u. mellett 
_...... 176?

Eladók kukorica góró. 
7 méteres, 
felszerelések. 
l-_Cselákné.

hálószobák,
dencel»
csérek és más 
jókarban

gazdasági
Darabos

. ____ . 1763
Zongora eladó es egy 

fikúsz, ugyanott egy 
bejárónő kerestetik. — 
Cím a kiadóban 1761

Májusra beköltözhető 
családi ház eladó. 'Egy 
szóba, konyha; jó >izú 
l-.'it'al. Nagy József ut- 
ca .y> Értekezni Bozzai 
telep. Létei 'ut 1 üzleti­
ben. ______ ' . 17^1

Hálószoba modern uj 
fenyeze-ft. tükörrel re­
dőnyös. iratszekrény ol 
csőn eladó. Bercsényi-, 
utca 38- _ 1755

3 ezer vályog eladót. 
Csibékért. Honvédteme 
tő-utca 14.___ 1744

Eladó j kézimunka 
.abrosz, 1 daiuasz ab­
rosz 6 szab étával, gra­
mofon-lemezek, Remek 
írok 18 disz, kötésben- 
Magyar történet 3 ká­
tét. ?. fali disz terakof- 
tából, egy pedálos cim­
balom es egy jó hangú 
kijátszóin hegedu 
Kissné, Szív utca 
3. ajtó

Egy nagy 
asztal, egy 
szekrény, 
rénynek is 
egy márványlapos éj­
jeli szekrény jutányos 
áron eladó. Értpkea- 
hetni Gyermekdiva.ttoíM 
ban. Simonffy 2- 1750

Jómenetelli kisven­
déglő haszonbérbe ki­
adó vagy eladó, eset­
leg földszint elcserélek 
Cim a kiadóban.___1748

Perzsakabát, hat, sze­
mélyes ezüst evőkéw4‘ 
let eladó. Varga utca 

■ 18.___________ _  1737
Vaskályha, nagy — 

Arany .János, tükör an 
tik falióra,, boa eladó. 
Szappanos, 116. 1742

Férfi,kabát rövid (Da 
rallyij bladto. Csapó ut­
ca 4 , balrp,. -y

17«

17 
1751 

flokos • író­
üvegajtós 

konyvszek- 
alkalmas.


